



Грифы — небольшая и очень специфическая группа хищных птиц Старого Света, выработавших глубокие приспособления к питанию погибшими животными. Выдающиеся парители. Обладают феноменально острым зрением. В экосистемах выполняют важную роль природных санитаров.

Известно 14 видов грифов, большинство которых редкие или малочисленные. Из них в Европе обитает 4 вида, в том числе 3 — черный гриф, белоголовый сип и стервятник — входят в состав фауны Украины.

Внимание, грифы!



НАУКОВИЙ ЦЕНТР
ЗАПОВІДНОЇ СПРАВИ

SCIENTIFIC CENTRE FOR NATURE CONSERVATION



FRANKFURT
ZOOLOGICAL
SOCIETY

Грифы Украины



Черный гриф (*Aegypius monachus*) — крупнейшая птица нашей фауны. Размах крыльев до 3 м, вес до 12 кг. Оперение черновато-бурое, молодые птицы более темные, почти черные. Голова и шея покрыты коротким густым серовато-бурым пухом, местами оголены. Шею сзади и по бокам окаймляет воротник из пуха и удлиненных узких перьев. Как и все грифы, имеет очень длинные и широкие крылья с пальцеобразно расставленными на концах маховыми перьями. Хвост короткий и закругленный.

Оседлый вид. Гнездится в горах на деревьях.

Свои огромные гнезда обычно устраивает на вершинах старых сосен. Гнездовой период длится с февраля-марта до августа-сентября. Откладывает 1 яйцо.

Птенец растет медленно, после вылета еще долго остается под опекой родителей. Половозрелым становится в возрасте 4-5 лет. Основные места гнездования в Крыму находятся в Крымском природном заповеднике.



Белоголовый сип (*Gyps fulvus*) немного мельче черного грифа. Размах крыльев около 2,8 м, вес — до 11 кг. В окраске преобладают охристые, палевые и серые тона, маховые перья черно-бурые. Голова и длинная шея покрыты густым коротким серовато-белым пухом, основание шеи окаймляет белый пуховый воротник. Молодые птицы более темные, преимущественно охристо-рыжие, с воротником не из пуха, а из удлиненных узких буровато-рыжих перьев.

При подходящем освещении парящего сипа можно отличить от черного грифа по белым голове и шее, более светлой окраске оперения и темной полосе маховых перьев на крыльях.

Оседлый вид. Гнездится в горах, в нишах скал. Приступает к гнездованию немного раньше черного грифа — в феврале, но имеет такую же продолжительность гнездового периода — около 6 месяцев. В кладке 1 яйцо.

Молодые птицы становятся половозрелыми в возрасте 4-5 лет.



Стервятник (*Neophron percnopterus*) — самый мелкий из грифов. Размах крыльев до 1,8 м, вес — около 2 кг. Оперение белое с желтоватым или охристым налетом, маховые перья черные. Горло и лицевая часть головы голые, ярко-желтые или оранжевые. На задней части шеи удлиненные узкие перья образуют подобие гривы. Молодые птицы темно-бурые, взрослый наряд у них формируется на 4-5 год жизни.

Парящий стервятник отличается длинным клиновидным хвостом, а взрослые птицы — еще и черно-белой окраской оперения.

Гнездится в горах на скалах. В кладке 2, редко — 3 яйца.

Продолжительность гнездового периода составляет около 5 месяцев.



Почему грифов нужно охранять

В Украине грифы сохранились только на Крымском полуострове. Здесь их численность никогда не была высокой, а за последние 50 лет снизилась почти вдвое. Так, белоголовых сипов сегодня насчитывается около 100, а черных грифов — немногим более 30 особей. Стервятник вообще перестал гнездиться в Крыму и лишь изредка сюда залетает.

Все три вида грифов занесены в Красную книгу Украины. Они также находятся под охраной ряда международных конвенций и числятся в красных списках ряда европейских стран. Черный гриф, как глобально угрожаемый вид, внесен в Европейский красный список.

Основной причиной сокращения численности грифов является антропогенное воздействие. Люди уничтожают места обитания грифов и ухудшают их качество, убивают и отлавливают этих птиц, разоряют гнезда, а главное — преобразуют их кормовую базу. Основной удар благополучию грифов нанесло изменение ситуации в животноводстве, особенно переход к стойловому содержанию скота и ужесточение правил утилизации погибших животных. Положение усугубило снижение численности диких копытных вследствие браконьерства и ненормируемой охоты. Сегодня только правильное понимание проблемы, добрая воля и помощь человека помогут сохранить этих замечательных птиц для будущих поколений.

В последние годы удалось остановить падение численности грифов в Крыму и даже добиться ее некоторого роста. Однако большую обеспокоенность вызывает рост браконьерства, жертвой которого особенно часто становится более уязвимый и редкий черный гриф. Для вида, у которого каждая особь на счету, такая тенденция очень опасна и способна свести на нет все усилия по его охране. Эту проблему можно решить лишь сообща, в связи с чем мы обращаемся к жителям и гостям полуострова с просьбой оказать содействие в добром и непростом деле сохранения крымских грифов.

Что Вы можете сделать для сохранения грифов

Даже элементарное соблюдение правил поведения в природе имеет большое значение. Нельзя тревожить птиц во время гнездования. Особенно это важно в начале (февраль – апрель) и в конце (июль-август) гнездового периода. В первом случае родители могут бросить гнездо, а во втором — испуганный птенец может преждевременно слететь с гнезда и тем самым обречь себя на гибель.

Не будьте терпимы к браконьерству. Ведь грифы — часть бесценного природного достояния Крыма, а браконьеры лишают Вас законного права любоваться этими прекрасными птицами в их природной среде. Знайте, что содержание частными лицами охраняемых видов животных противозаконно. Оно возможно лишь в исключительных случаях и должно подтверждаться специальными документами. Если Вы увидите дельцов, предлагающих сфотографироваться с грифом или сипом, не постесняйтесь уведомить об этом ближайшую Экологическую инспекцию.

Если Вам встретится обессиленная или покалеченная птица — не проходите мимо, а дайте знать об этом специалистам. Не исключено, что ее еще можно спасти и вернуть в природу.

Для успешной охраны животных их необходимо изучить. Мы будем признательны, если Вы поделитесь с нами своими наблюдениями. Возможно, Вам посчастливилось увидеть стервятника? Может, Вам известны гнезда черных грифов и белоголовых сипов, либо довелось наблюдать скопления этих птиц, либо встречать их далеко от мест гнездования? А может Вы находили погибших грифов? Пожалуйста, сообщайте нам о таких случаях.

Адреса для контакта:

Благотворительный фонд
“Спасение редких растений и животных”,
Музей природы,
Крымский природный заповедник,
ул. Партизанская, 42,
АР Крым, г. Алушта, 98500.
Тел.: (06560) 5-50-33.
E-mail: griff58@mail.ru

Научный центр заповедного дела,
ул. Тимирязевская, 1,
Киев, 01014.
Тел.: (044) 285-35-72.
E-mail: nczs@voliacable.com

**Не будьте равнодушными!
Без Вашей помощи и участия сохранить крымских грифов
едва ли удастся. Без них же опустеет небо Крыма, а его
природа лишится одного из своих чудес.**

Текст: М. Осиповой. Макет: Ю. Семенова.

Фото: О. Першина, Н. Багриковой, М. Осиповой, Ю. Семенова, Д. Иванова.